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【高三物理  典题训练 08】 

气体的动态分析问题 

                                                       

【题型 1】等容条件下气体的动态分析 

在等容条件下，根据查理定律
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状态的温度和压强。 

 

[典例 1]如图所示，是一个圆筒形容器的横剖面图。A、B 两气缸内充有理想气体，C、D 是真空。活塞 C

不漏气且摩擦不计，开始时活塞处于静止状态。若将 A，B 两部分气体同时升高相同的温度（初温相同），

则活塞将（    ） 

A．活塞向右移动  

B．活塞向左移动  

C．两气缸内气体的压强增量都相等，活塞不移动 

D．两气缸内气体的压强增量不相等，活塞不移动 

 

 

[典例 2]如图所示，一支两端封闭的玻璃管在竖直平面内倾斜放置，正中有一段水银柱，两端各封闭一定

质量的气体。在下列各种情况中，能使管中水银柱相对玻璃管向 a 端移动的情况是（  ） 

A．在竖直平面内以 b 点为轴顺时针缓慢转动玻璃管，使 θ角变小 

B．保持 θ角不变，使玻璃管加速上升 

C．升高环境温度 

D．以过 b 端的竖直轴为转动轴转动玻璃管 

 

 

【题型 2】等压条件下气体的动态分析 

在等压条件下：根据盖·吕萨克定律
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[典例 3]三根粗细一样、上端开口的玻璃管，中间都有一段水银柱封住一段空气柱。若 321 VVV  ，

321 hhh  ，三者原先温度相同，后来又升高相同温度，则管中水银柱向上移动情况是（   ） 

A．丙管最多   

B．乙管和丙管最多  

C．甲管和乙管最多  

D．三管上升一样多 
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[典例 4]四根相同粗细均匀的玻璃管，管内有汞柱，开口向下，管内封有一部分空气，

4231 hhhh  ， 2143 llll  ， CttCtt oo 2030 3142  ，若四管气

温都下降 Co10 ，则管中汞柱上升最高的是哪一根？管中汞柱上升最低的是哪一根？ 

 

 

 

 

 

 

【题型 3】等温条件下气体的动态分析 

在等温条件下： CPV  ，则 VppVVppVVVppPV  ))(( （ Vp  , 为压

强，体积的变化量，均为极小量，则它们的乘积 0 vp ）所以， pVVppVpV  ，即 p
V

V
p


 。 

（说明：此式中 V 若表示增加量，则 p 就表示减小量；反之 V 若表示减小量，则 p 就表示增加量） 

 

[典例 5]联通管 A，B，C 三管横截面积相等，上部都封有一部分理想气体，各管水银

面等高，如图所示，若打开下部阀门 K，让水银稍稍流出一些，立即关闭阀门 K，待

重新平衡后，水银面最高的是哪一根？ 

 

 

 

 

 

 

[典例 6]如图所示，上端封闭的连通器 A，B，C 三管中，水银面相平。如虚线所示，

三管横截面积的关系为 CBA sss  ，管内水银面上方空气柱长度的关系为

CBA LLL  。若从下方通过阀门 K 流出少量水银（保持三管中均有水银），则（    ） 

A．A，B，C 三管中液面一样高 

B．管 A 中液面最高 

C．管 B 中液面最高 

D．管 C 中液面最高 


